

Tiskové prohlášení

Slibovaná změna politiky je bez žen nemožná

7.6.2006

Praha (Agentura GAIA) *Tým projektu „Quo vadis, femina-vize žen o trvale udržitelném životě?“ gratuluje ke zvolení poslankyním, které usednou v Poslanecké sněmovně po letošních parlamentních volbách a přeje jim mnoho vůle a sil k vzájemné domluvě ve prospěch naší společné budoucnosti. Pokles počtu poslankyň ze 17% na 15,5% však považujeme za smutné svědectví o nepochopení ženské role v české politice a společnosti vůbec.*

Většina politických stran před volbami deklarovala důležitost většího zastoupení žen v politice. Nakonec se ukázalo, že ženy v Poslanecké sněmovně na rozdíl od minulého volebního období ještě tři hlasy ztratily. „Situace v České republice vypovídá nejen o nepochopení ženské role ve společnosti, ale také o společnosti a jejích hodnotách obecně. Ženy jako dárnice života a jeho udržovatelky mají stále minimální prostor ve strategickém rozhodování, politice, veřejném životě

a médiích“ říká autorka projektu „Quo vadis, femina?“ a ředitelka sdružení Agentura GAIA Marie Haisová.

Agentura GAIA se tématem žen v politice zabývá od roku 1996, kdy v Praze pořádala první ženskou politickou konferenci za účasti významných evropských političek. Z výzkumu prezentovaného na této konferenci vyplynulo, že ženy chápou svět především jako sociální pole a zaujímají velmi distancovaný postoj k moci v represivním slova smyslu a k pojetí politiky jako obchodu. Slovo moc si ženy naopak vykládají jako „moc něco dokázat“. Jak prohlásila bývalá rakouská poslankyně Strany zelených a kandidátka na rakouskou prezidentku Freda Meissner Blau, „ženy berou politiku jako zahrádku, o kterou se starají pro dobro svých dětí“. Den, kdy se v Rakousku podařilo prosadit zákaz používání atomové energie, pro ní byl prý stejně krásný jako den narození jejího prvního dítěte.

Například podle ankety, kterou Agentura GAIA prováděla na základních školách před minulými volbami, vnímá většina dívek jako politickou prioritu oblast školství, zdravotnictví, ekologie a sociální politiky. Oproti tomu chlapci kladli důraz spíše na oblast bezpečnosti, obrany, práva a ekonomiky. „Ženy, díky své dlouhé historii udržovatelek domácího krbu mají mnohem blíže ke každodennosti, k problémům a potřebám řadových občanů a občanek. Proč toho více nevyužít v politice?“ ptá se Marie Haisová.

Aby však ženy mohly svůj přístup a způsob práce v politice uplatnit, potřebují silnější zastoupení. Podle zkušeností vyspělých západoevropských států je optimální spodní hranicí tohoto zastoupení 30%. Podle statistiky zveřejněné sdružením Forum 50% všechny státy, které mají vysoký počet žen v parlamentu, uplatňují určitý typ pozitivního opatření formou vnitrostranických nebo legislativních kvót pro zastoupení žen na kandidátkách. K těm však většina českých politických stran stále zaujímá negativní postoj.

V současné době Agentura GAIA řídí projekt „Quo vadis, femina?“, kterým chce zvýšit obecné povědomí o potřebě žen na rozhodovacích pozicích. Momentálně mapujeme společenské potřeby a přání českých žen a jejich vizi o naší společné budoucnosti. Aby miliardy šly nikoliv do obrněných transportérů, ale do školství a zdravotnictví.

Kontakt: Adéla Purschová, koordinátorka public relations Agentury GAIA
e-mail: info@quovadisfemina.cz, tel: 739 016 464